

presente

36
8 de Febrero. 1937. — El ejército del Sur a las órdenes del general Queipo de Llano, entra en Málaga el simbólico día de San Juan de Mata, fundador de la Orden de la Trinidad para la redención de cautivos.

Año I

Redacción y Administración
ESTATUTO 56
Teléfono 1121

TANGER. 12 de Febrero de 1937

Suscripción: Trimestre Ptas. 1'50
NÚMERO SUELTO:
15 céntimos

Núm. 1

Una Patria: España - Un caudillo: Franco

CARTEL

PRESENTE. He aquí la voz de un soldado más, que señala su existencia en las filas. Encendido de entusiasmo y de fé, el grito de este hijo de España, es su clamor ante la madre herida, ultrajada, martirizada y despojada. Es su acento desgarrado a la vista y al recuerdo de sus hermanos muertos. Pero es al mismo tiempo la exclamación vibrante de energía y de firmeza del que ocupa su puesto en la contienda.

PRESENTE. Llena del dolor español y de la esperanza española, viene esta hoja volandera a ser oída desde una punta africana que divisa avizorante la tierra peninsular de España. La escuchan a su lado, ecos de otros pueblos que debieran sentir exactamente la solidaridad de una civilización amenazada. Otra tierra tenemos cercana en este mismo continente, donde ondea la bandera secular de España, emparejada con la de un pueblo valeroso que se siente ligado al nuestro por los vínculos de un destino providencial no caducado todavía.

PRESENTE. Nuestro periódico, bisemanal, por el momento, en espera de lanzar a diario su pregón, como una llamada de clarín, es un trozo de España. De la España única en el doble sentido de unidad histórica y de carencia de par. Nosotros, ni nadie que se precie de buen hijo de la Patria, puede hacer distingos, ni hablar de la España de este color, ni del otro. No hay más que una, como no hay más que un Estado, ni más que una figura que le encarna, ni más que un pueblo que dé su esfuerzo, su trabajo y su sangre por la Madre común.

Nuestro aliento y nuestro pensamiento es de españoles que combatimos por un futuro espléndido y diáfano en esta nueva guerra de la Independencia. Hordas mercenarias desde unas lejanas estepas mongólicas, hasta los detritus sociales de otros países, han invadido, hollado y ensangrentado nuestro país.

PRESENTE viene a cumplir sus deberes de español, de luchador por la más justa y santa de las causas. De trabajador por la paz venidera. Y en medio de la guerra, pues que del mismo hierro son la gleba y la espada, laborante como en la paz, por la obra edificadora y reedificadora.

Formamos en una mesnada de justicia porque en el alborear de la España que nace, purificada por el sacrificio, recordamos que por olvidar el espíritu y el sentido justiciero han perecido siempre los regimenes. Somos otros voceros más del Estado naciente que no consentirá privilegios, ni el ocio vulgar o dorado, sino que tendrá su pan y su justicia para todos y a todos sumará con los mismos derechos y los mismos deberes en el trabajo fecundo por España y para España.

Legionario de libertad, por la verdadera libertad tremolamos nuestra bandera que no sabe de opresiones, ni admite el látigo de los siervos de la estepa. De libertad es la tradición de siglos en nuestra Patria que no necesita ejemplos que imitar, ni que se le tracen los caminos que debe seguir.

Nos imponemos la tarea de desvanecer errores y de

El oro de España

El Comité de no intervención, domiciliado en Londres, ha recibido una comunicación en la que se dice que desde el 28 de Julio al 28 de Agosto, últimos, llegaron a Francia, procedentes de España y por la vía aérea, 312.000 libras de oro español. Y entre el 6 y el 30 de Octubre, llegaron también 1,248 cajas con un total de 85 toneladas de oro español, con un valor de veintiun millones trescientas mil libras.

En total, el oro español entrado en Francia, asciende a la suma de DOS MIL MILLONES Y MEDIO.

salir al paso de las mendacidades y de las confusiones. La mentira suele ser el arma de nuestros enemigos y la opon-dremos el esclarecimiento de la verdad. Ha comenzado la empresa en España, de poner las cosas en su sitio (algunas no lo estuvieron nunca), y colaboraremos en ese afán.

Serenidad y elevación serán las normas de nuestras campañas. Certeza en las informaciones, seriedad y decoro en las palabras. Ejerceremos el derecho de crítica, aclararemos la falsedad, será, cuando sea menester, combativo nuestro tono, pero siempre severo y limpio nuestro léxico. No incurriremos jamás en la frase chocarrera, en la gracia záfia, en el ataque chabacano, ni en el insulto soez, primero, por el respeto a nuestra causa y a nuestros lectores, y porque de consuno nuestra idiosincrasia nos lo veda y nuestra dignidad nos lo prohíbe.

Expondremos nuestro ideario. Trazaremos la gesta de de los héroes y de los mártires. Dentro de las esencias inmortales de nuestra Patria seguiremos la teoría y la práctica, el estilo y el fondo del nuevo Estado.

Obrero, a tí te hablamos como camarada y como hermano, porque laboramos a tu lado.

En alto el corazón y en alto el brazo, PRESENTE saluda con la mano abierta que es signo de generosidad y de acogimiento fervoroso. Y su saludo es para el pueblo, que en nuestra España ya está liberado y convencido. Y es para el Ejército glorioso que avanza de victoria en victoria a la reconquista del hispano solar. Y es para el Caudillo que personaliza y rige el movimiento salvador.

PRESENTE, es una voz española y entusiasta, vigilante, infatigable y decidida. España, Patria Fénix, renace de sus cenizas y a su tarea reconstructora hacemos nuestra ofrenda.

¡PRESENTE Y ADELANTE!

PROBLEMAS DEL DIA

RUSIA Y LA AGRICULTURA

Honores lapidario merecería este artículo con que honramos la primera plana de nuestro primer número. Con letras de oro en tarjas de mármol debiera quedar, fijando en la indelibilidad su fecha histórica y el postrer fulgor de una gran inteligencia. Sol sin véspero, bruscamente apagado en el cénit.

Es el último artículo de José Calvo Sotelo, publicado en "El Pueblo Vasco" de Bilbao, el 12 de Julio de 1936. Su contenido es una muestra más de la preparación política y económica del gran estadista. Su título, abordador de palpitante problema — «Rusia y la agricultura» — prestábanle una actualidad que permanece inmarcesible.

Su fecha es la de la efemérides dramática.

Leedlo todo bien, y fijaos en su párrafo primero que es la enunciación del presentimiento. Amenazado públicamente, oficialmente, en pleno Parlamento; por un hombre que se llamaba Jefe de Gobierno, Calvo Sotelo sentía el abismo del misterio y la proximidad del crimen. No más tarde que aquella noche, tras de la publicación de este artículo, se consumaba el inconcebible holocausto.

España acababa de ser envuelta en la vorágine que terminaría conduciéndola por senderos de purificación.

Una de las cosas que más sacaron de quicio a los profesionales del vocerío insultante en el actual Parlamento, a raíz del último debate, fué que yo exhibiese algunas modestas alusiones al régimen severísimo aplicado por Rusia en el campo.

Cierto diputado de los más cavernosamente chillones, que por aquel trozo del hemisferio parlamentario toma asiento, se atrevió a justificar el atentado personal — patrocinado zafiamente por otro, digno del más olímpico de los desprecios—alegando que yo había llamado criminales á los rusos; No a todos, claro es, ya que muchos, los más, por su desgracia, son víctimas y no autores del crimen! Pero ya lo sabes, lector: el que se atreva a calificar de criminales a esos seres humanos que han matado sin traba ni ley, es digno del fusilamiento a mansalva...

Mi tesis, sin embargo, es inconcusa. Rusia ha estructurado una mixtificación económico-social de envergadura fabulosa, faraónica. Dijo: *Daremos al obrero la propiedad, producto de su trabajo.* Y en efecto, se le confisca merced a la fórmula del salario irrisorio y el precio elevado que luego comentaré.

Anuncio: «Entregaremos las

tierras al cosaco y al paisano... Y en efecto, las tierras son del Estado, el «kolhoze» universaliza la explotación colectiva, sirva o no, y el mísero campesino ha de limitarse a malconsumir una porción mínima de los frutos que recoge, recibiendo por el resto una vil retribución. Ofreció Rusia vacaciones pagadas a todo obrero. Y, en efecto, para desquite de su coste, emite anualmente entre 3.500 y 4.000 millones de rublos, cuya suscripción hace forzosa a todos los trabajadores, descontándola a porrateo de sus jornales: el costo de las vacaciones es inferior a esa merma en el salario que convierte a cada proletario en tenedor de Deuda, o «soi disant» — rentista. «Et sic de ceteris»

La engañifa es monstruosa. En Rusia existe un núcleo privilegiado, fraccionado en dos grandes sectores: el militar y el burocrático. El resto del país trabaja para que medren los unos y los otros. Según Doriot, para que haya saldos de 8.000 rublos, al mes frente a otros de 200. Cabría aplicar a Rusia cuantas consideraciones dinamiteras articulan contra la burguesía los escritores marxistas. Ya es sabido que éstos, lo primero de todo—si triunfasen—sería extirpar el quiste burocrático y el quiste militar en que, según ellos, se cimenta el poderío político de la burguesía. No están en lo cierto al razonar así, ya que la clase proletaria se ha incrustado en uno y otro tentáculo estatal, quitándose todo regusto de casta hermética. Pero en cambio, en Rusia, tales fortalezas permanecen inaccesibles a la inmensa mayoría del país, estrujadas y dominadas única y exclusivamente por los afiliados de un partido político, el comunista.

Pero volvamos al campo. Rusia realizó la reforma agraria con sentido jurídico revolucionario. Como Rumania. Como otros pueblos. Padece la torpeza visual de creer que basta la solución jurídica en un problema que no es sólo de propiedad, sino también de rentabilidad. Rumania repartió unos diez millones de hectáreas entre varios centenares de miles de campesinos, de suerte que el ochenta y nueve por ciento del suelo quedó distribuido en explotaciones infimas de cinco a seis hectáreas como promedio. A los despojados, les compensó con una Deuda especial. Esta se ha valorado, «per se» primero, y por la caída vertical del lei rumano, después. Pero el campesino convertido en dueño no pudo conquistar conjuntamente con el ansiado título de propiedad la también ansiada bienandanza económica. Por una vez, propiedad y bienestar han roto su paralelismo. Explicación sencilla: la depreciación de los

productos agrícolas. Los reformadores rumanos no habían previsto este «pequeño» detalle. Es lo que ocurre a los legisladores españoles, empeñados en transferir la propiedad y triunfadores, empero, en el empeño de hundirla.

Rusia no procede con los mismos módulos; pero a la postre ha provocado idéntica situación «de facto». No ha re-partido la propiedad; pero al expropiar a todos los terratenientes, ha otorgado el usufructo en condiciones permanentes a las colectividades rurales. Ahora bien; no rigiendo en Rusia las leyes de la oferta y la demanda, los precios agrícolas carecen de toda elasticidad. Es posible que hubiese bajado, si subsistiese la economía burguesa, siguiendo derroteros de tipo universal. Es posible que hubiese subido. «Chi lo sa!» Lo cierto es que con el sistema marxista han caído tajantemente. Y esto, por obra y gracia del Estado que se llama paraíso terrenal de los obreros.

Como dije en mi discurso, este Estado proletario obtiene 43 millones de rublos en un presupuesto total de 78.000 a costa del campo: 21.000 sobre el trigo, 6 mil sobre el alcohol, otros 6.000 sobre el azúcar, 2.000 sobre el algodón, etc.. La resultante es una Hacienda fundada en el impuesto sobre consumos, y la inmensa mayoría del país, empobrecida, para que vivan con relativa holgura un par de millones de ciudadanos, nueva aristocracia de la fusta y la Checa, explotadora de todo un pueblo.

No se diga que yo patrocinó algo parecido al abogar, en España, por precios más altos para los productos de la tierra. ¡Nada de eso! El impuesto sobre consumos, gravaba el presupuesto doméstico de las clases menesterosas con descargo de rentas y fortuna saneadas. El aumento del precio del trigo provocaría ese mismo efecto de mayor gravamen, pero no en beneficio de las clases capitalistas, ni siquiera del Fisco, sino en beneficio de los cultivadores del trigo. La traslación de la carga es bien diferente en uno y otro supuesto.

Y no se alegue tampoco que así se asoma la oreja en un sentido antiindustrial. El que estime insuficiente alguno de los aranceles protectores de la agricultura no significa que considere recusable el arancel protector de la industria. Esas tarifas casi prohibitivas que tanta tinta han hecho correr, son inexcusables, salvo excepciones contadas. Si al nacer amparaban empresas—o sea capital puro—al consolidarse por el transcurso del tiempo, amparan masas de trabajadores más que accionistas. El arancel del carbon, verbigracia, defiende hoy, no unas empresas que están en

RELICARIO

Al que leyere....

Hermano lector: Queremos darte en esta Sección, que aparecerá en cada número, un refugio en el que recogiendo por breves instantes puedas pensar un poco en tí mismo: el conocimiento de sí mismo es el principio de toda Sabiduría. Para ello, te ofrecemos este *Relicario*, cofre preciosísimo, que hoy abrimos por primera vez y del cual vamos a ir sacando, para mostrarlas a tu curiosidad y a tu meditación, las joyas más hermosas de la antología cristiana. Por aquí aparecerán por sus propios escritos, Santa Teresa y Santo Tomás, Ignacio de Loyola y el gran Lope, Balmes, Luis Vives y tantos otros egregios varones, honra y prez de la España católica inmortal.

La voz de Cristo y de sus Apóstoles, serán también impresas en estas letras de molde, como lo más fino, lo más pulido, lo mejor guardado y lo más querido de nuestro *Relicario*.

Por nuestra parte, no osaremos mezclar la vulgaridad de nuestra prosa con las páginas delicadísimas de tan excelsos espíritus; pero si lo hacemos, excúsanos en gracia a referirte de ellos mismos, lo que su propia humildad no les permitió, ni escribir, ni contar.

Prepárate a tener cada día unos minutos de paz y no dejes de contentar tu propia espiritualidad con la sabrosa miel de este *Relicario*. Y hoy, antes de marcharte, escucha a la Santa de Avila cuando dice: «La vida del hombre es larga aunque se dice breve. Breve es para ganar con ella vida que no se puede acabar; y larga para el alma que desea verse con Dios.»

¡ARRIBA ESPAÑA!

ruinas, sino unos miles de obreros que de otra suerte tendrían que abandonar su trabajo, derrotada la hulla nacional por la extranjera.

Conclusion bien neta se desprende, en definitiva, de cuanto queda apuntado: que la economía española necesita ordenación integral. Si se ha de mejorar los precios agrícolas, si para ello se ha de evitar la sobreproducción; si la manipulación monetaria ha de socorrer la exportación de frutos y frutas y sus costos exagerados; si no cabe consentir la disminución abusiva del rendimiento al lado del encarecimiento humano de la retribución: si, en definitiva, el Estado ha de aportar medios, garantías, tutelas, criterios unificadores, fórmulas armónicas, energía disciplinaria, suprema sanción y visión del mañana y el pasado mañana,

José CALVO-SOTELO.

FRANZ GUMPERT

DENTISTA

Calle del Estatuto, 82. — Teléfono 2409

TANGER

Gestas

Puntales de Occidente

Precisamente al bordear el Cerro de los Angeles y a la derecha se contempla entre la urbe madrileña una torre aislada que destaca su silueta y perfil claramente como testigo impávido de cuanto alrededor se desarrolla, en la cotidiana vida de la Capital. Esta torre es la de Atocha enclavada en una gran barriada que recibe diferentes calificativos: puerta, paseo, ronda y calle; barriada que me vió nacer y donde he pasado los ratos más agradables de mi vida, compartiendo mis juegos con toda aquella chiquillería que llenaba de regocijo unas veces y de intranquilidad las más, a transeuntes y vecindario. Oh, venturosos tiempos aquéllos en que los chicos no participábamos ni poco ni mucho en la vorágine de los pueblos!

En una escuelita unitaria allí enclavada, el Maestro, uno de esos hombres consagrados por entero a su misión respetado y querido por alumnos y familiares, supo imprimir en nuestras almas infantiles la idea sublime de amor a la Patria legendaria y en nuestra imaginación quedaron gravados desde entonces pasajes imborrables y grandiosos, reliquias sacrosantas del libro de la Historia, hechos diversos que acreditan la raigambre del pueblo al que tengo la dicha de pertenecer con el mayor orgullo.

Y así desde este rincón del Mundo quisiera que conmigo recordárais lectores amigos, lo que con el nombre de Gestas os iré contando en esta sección del periódico.

Don Basilio considera la mentira y la calumnia como una excelente arma de combate.

Los comunistas elevan su uso a la altura de uno de sus principios fundamentales.

(Henri Sellier, socialista S.F.I.O. Ministro del Gabinete Blum.)

Benito Mussolini

Gesto de acero y vida dinámica. Decisión y línea recta. Ansias de crear y voluntad tirante de imperialismo y civilización.

Temperamento creador que afirma y construye más que niega. Hombre que con su masculinidad salvó y engrandeció a Italia, inculcándole a su pueblo los valores del militar patriota: obediencia, trabajo y fe.

Adolfo Hitler

¡Guerra a muerte al intervencionalismo que esclaviza y subyuga! Defensor de la dignidad y el Derecho. Amor hondo a su raza, conservación y aumento de sus virtudes. Brújula de una nación que agonizaba desorientada ante la conflagración del mundo entero ¡Hitler! Emblema glorioso de la austeridad y el patriotismo.

Franco

Caudillo del gran Ejército que redimió a toda una civilización

Modestia y sencillez. Cosecha de una siembra antañona de estudio y reflexión. Cariño a los humildes y desheredados. General y soldado. Caballero y valiente ¡Franco!

Espejo de españolismo y heroicidad.

Trabajo meritísimo del que toda su vida fué un canto al silencio y a la seriedad y un trono para el patriotismo y la honradez. El corazón de España se agranda al llamarle hijo.

Mussolini, Hitler, Franco. Tres hombres grandes, tres banderas de victoria y redención que flamean en el orbe. Y el aire que las mueve parece que trae mensajes de agradecimiento que les envía la civilización occidental.

(De «Azul» de Córdoba).

INFORMACIONES LOCALES

La conciencia de nuestro derecho

En el parte oficial del Cuartel General que publicamos en este mismo número, correspondiente al día 8 del actual, se daba la noticia de haber sido reconquistada para España la ciudad de Málaga. Málaga, el reducto rojo, la presea más importante del comunismo extranjero que la había ensangrentado y deshonrado!.. En un avance fulminante, irresistible, Málaga quedó, casi sin lucha, en poder de las fuerzas nacionalistas. Y decimos casi sin lucha, por que, la noche antes, los dirigentes,— como ya es costumbre en ellos—huyeron apresuradamente, abordo de un buque inglés que tenían fletado y preparado solo a tal fin... Allí quedaron, como siempre, los engañados milicianos.

Era natural que los elementos nacionalistas de Tánger—los españoles conscientes, que no se dejan embaucar por los falaces triunfos que diariamente les miente la prensa local, imitando a la de España—era natural, reperimos, que esos españoles quisieran exteriorizar su alegría y entusiasmo ante el evidente triunfo de las armas del Generalísimo Franco. Eligieron para ello una forma correcta, discreta, sin estridores ni provocaciones estériles: colgando de los balcones de sus casas la bandera bicolor, a cuyo amparo luchan los que se han impuesto la dolorosa tarea de liberar a España de la tiranía extranjera.

A nadie se ofendía con ello. En libertad se hallan los rojos de Tánger para actuar como quieren, con harta complacencia de ciertas autoridades.

¡Ah! Pero la camarilla de dirigentes, los que tienen engañados,

aquí como en España, a las masas, no podían tolerar semejante desafuero (!). A ellos les constaba que la noticia que los nacionalistas festejaban era cierta. Mas ¿cómo aceptarla sin quedar en evidencia antes los elementos que tan equivocadamente les siguen? ¡Había que evitarlo!..

Y para ello, pusieron en juego todos los medios, apelando a todos los recursos. Agentes de policía, puestos amable y diligentemente al servicio de tan débil causa, recorrieron las casas en cuyos balcones lucían las colgaduras bicolores, invitando a que se quitasen. ¿En virtud de qué ordenanza legal y con qué derecho? Nada hay legislado que se oponga a la exhibición de tales colgaduras. Pero se invocaban razones de orden público. Se pretendió amedrentar a los moradores de esas viviendas con la *responsabilidad de lo que pudiera ocurrir*... ¿Qué es eso? ¿Acaso la policía no tiene la obligación ineludible de velar, en toda ocasión, por el mantenimiento de ese orden, sin declinar responsabilidades sobre nadie y sin permitir que se coarten en lo más mínimo las libertades ciudadanas? ¿O es que para la Policía local hay dos clases de ciudadanos?

A pesar de lo cual, naturalmente, las banderas españolas ondearon en las casas de todos los buenos patriotas, hasta la hora de la noche en que reglamentariamente debían ser arriadas: Sabido es, por otra parte que un conato de manifestación bermeja, fué atajado por algunos nacionalistas y musulmanes entusiastas de la causa gloriosa que defendemos.

FEBRERO

van 42 días - 1937 - quedan 323
Sol, 7,6 a 17,4 - Luna: 11,7 a 18,57

12

Viernes

Ayuno y abstinencia

Stos. Damián, Modesto y Julián, mrs. Antonio y Gaudencio, obs.

Perfil

Extraño y glorioso amanecer. Las fachadas de las casas se han converttido en jardín. Un jardín que tiene rojo de amapolas y oro de trigales. Las torres frágiles de las Mezquitas dibujan en el cielo—engalanado de azul— sus siluetas musulmanas recogidas ante el triunfo español. Es que Málaga la Mártir ha despertado de su horrenda, cruenta pesadilla. Al empuje victorioso de las tropas hispanas, los tiranos rojos han soltado cobardemente su presa. Por las calles de Larios y de Granada, por la Plaza de la Constitución, por el Parque, por la Caleta, entre escombros y ruinas, entre vivas y aplausos, el Ejército libertador planea los gallardetes de su triunfo, y Tánger la odalisca, paternal y amorosa, se une a la gloria de su hermana libertada al otro lado del Estrecho. Le cubría su jaique, oloroso de azahares, para unirlo a los velos de luto y mitigar los dolores pasados con la albura de su consuelo.

La tarde anterior, en el Café de Roma... Camisas azules, boinas rojas. Himnos, brazos extendidos, delirio de entusiasmo, mientras las radios llevaban por las ondas el trueno augusto de la buena nueva. Junto a los españoles victoriosos, enardecidos, en confraternidad admirable, chilabas y turbuches. Todas las gargantas roncas de dar vivas a España. Una España nueva, erguida sobre las glorias magníficas de su pasado, redimida por el dolor y por la muerte, que edifica un porvenir de imperio y de trabajo, de paz y de independencia, de orden y de libertad.

Los vencidos no se resignan. Sus periódicos niegan la evidencia tan fácil de comprobar. Mentiras anticipadas que hacen más intenso el ridículo de su derrota. Puños que se cierran amenazadores e impotentes con la rabia del fracaso.

¿REPRESALIAS?

Aunque el rumor llega a nosotros con hendiente insistencia, nos resistimos a admitirlo como cierto. Se van a tomar—nos dicen—, acaso se han tomado ya—pretenden los más enterados— represalias contra algunos notables musulmanes de Tánger, acogidos a la protección española. Estos musulmanes, impulsados por un sentimiento de humanidad hacia los suyos, que nadie habrá de negarles, se prestaron a visitar en Tetuán a S. A. el Jalifa, para recabar del mismo algunas facilidades, en lo que se refiere a la importación de determinados artículos, de que carecen los musulmanes pobres de Tánger.

No tuvo este viaje matiz político alguno. Fué, como apuntamos, la resultante de una necesidad imprescindible, que, a más, no podía ser obviada de otra forma, en razón a las actuales circunstancias. Y no hay para qué decir que S. A. el Jalifa, dando, una vez más, inequívocas pruebas de su bondad, acogió con toda solicitud y cariño la demanda, que hubo de resolver con largueza.

¿Represalias?... ¿Por qué y con qué fundamento? Porque suponemos que no habrá de ser letra muerta el acuerdo por el que, si bien no podrá aumentarse el número de protecciones, tampoco habrán de ser disminuidas, como acaso se pretendía.

Nó. Repetimos qué nos resistimos a creer pueda llegarse a lo que, en estos momentos, de apasionamientos, que no deben fomentarse, significaría quebrantar el obligado *statu quo* de la convivencia.

Ni sería discreto, ni tampoco justo.

Fuera, en la calles, unos grupos vociferan insultos, tratan inútilmente de arriar las banderas.

Mientras, en Málaga libertada, el Ejército español pasea entre aclamaciones su victoria inmortal.

—¡No pasarán, no pasarán!—hemos oído en el Zoco a unas mujerucas embaucadas.]

Unas hojas han circulado profusamente anunciando que Málaga sigue en poder de las milicias del pueblo...

Al llegar a casa hemos puesto en marcha nuestro aparato de radio. Una ligera trepidación:

—¡Aquí, Radio Málaga, al servicio del Ejército y de España...!

Tipografía Hispano-Arábica

DIRECTOR RESPONSABLE:
G. AVELLONE

Cambios en Tánger

El billete estampillado de 100 Pts. vale. . . . Frs. 134
El mismo billete sin estampillar. Frs. 75

Ante una insidia

No pudiendo ya la prensa roja de Tánger negar por más tiempo, la evidencia de la ocupación de Málaga por las tropas nacionalistas, pretenden que la reconquista de la importante presea roja ha sido hecha no por tropas españolas sino por contingentes alemanes e italianos.

A semejante insidia solo tenemos que oponer la noticia de que el día 9 de este mes entró en Málaga un destroyer inglés cuyo comandante bajó a tierra, de uniforme, sin espada, haciendo una visita protocolar al coronel Borbón de la Torre, jefe de las fuerzas españolas que entraron en dicha ciudad.

Momentos después, el coronel Borbón devolvió la visita al Comandante del destroyer inglés, cuya guardia rindió los honores correspondientes, presentando sus armas antes el jefe español.

Véase de qué manera, como simples castilletes de papel, se vienen abajo todas las falsas noticias que la prensa roja local ofrece a sus cándidos lectores.

Una fe una patria, un caudillo

Boletín Oficial del Estado

En esta sección nos proponemos insertar las disposiciones oficiales que se publiquen cada día y una sección con las publicadas anteriormente y que ofrezcan mayor interés para el público.

MUERTE SENTIDA

La colonia italiana de Tánger ha sufrido en estos días un rudo golpe con el fallecimiento de su distinguido compatriota, Sr. Berrino, vice-consul de Italia.

Aunque apremiados por el espacio, no queremos dejar de hacer patente, en este nuestro primer número, el hondo pesar que nos ha producido la muerte de tan excelente amigo e intachable caballero.

LAS OFICINAS de

S. Azagury y Cº

Agentes de la SHELL

han sido trasladadas a

Africa HOUSE, 18 Calle de Sanlúcar

TANGER

La reconquista de Málaga

Informes oficiales y particulares acerca de tan gloriosa jornada

Cuartel general del Generalísimo

Boletín de Información

Salamanca. — Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 8 de febrero de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

En los frentes de la quinta, sexta y octava divisiones, y divisiones de Avila y Soria sin novedad, con ligeros tiroteos, habiéndose pasado a nuestras filas, treinta y dos milicianos con armamento. En Villarreal, en un reconocimiento, se han recogido al enemigo doce cadáveres.

División de Madrid. — Continuó la rectificación a vanguardia, de nuestras posiciones, ocupándose el vértice de Coberteras y espolón sobre Vaciamadrid quedando cortada la carretera general de Valencia. El enemigo que fué castigadísimo, abandonó numerosos muertos con armamento y gran cantidad de municiones. En el frente de Ciempozuelos quedaron enterrados más de ochocientos muertos, del combate del día cinco.

EJERCITO DEL SUR

Continuando la brillantísima operación sobre Málaga a las siete horas y treinta minutos del día de hoy, atravesaron nuestras fuerzas el río Guadalmedina, entrando en el corazón de Málaga y derrotando al enemigo que intentaba defender las entradas de la población. Se recogieron más de doscientos muertos.

Por el norte el arrollador empuje de las columnas procedentes de Antequera y Loja coronaban los barrios altos de la capital, venciendo la resistencia que el enemigo ofrecía, en toda línea, en algunos sectores.

El material recogido al enemigo es numerosísimo, habiéndose recontado, en uno sólo de los sectores, doce cañones, ametralladoras, diez millones de cartuchos, un avión, gran cantidad de camiones, coches ligeros y numeroso material, difícil de clasificar en poco tiempo.

A las dos de la tarde desfilaron las fuerzas por el centro de la ciudad, tributándoseles constantes ovaciones y frenéticos aplausos. El pueblo se arrojaba a besar las manos de los libertadores y las manifestaciones de entusiasmo se recrudecieron al paso de las pequeñas unidades que atravesaron la población.

El enemigo, derrotado, y a la desbandada huyó con dirección hacia Motril, perseguido de cerca por nuestros soldados. Muchos contingentes rojos han sido copados por las maniobras de nuestras unidades, apresando, una de ellas a seiscientos prisioneros.

Otra unidad apresó una compañía entera de la guardia civil.

Dos cañoneros de nuestra escuadra han apresado, en el puerto de Málaga, a dos cañoneros rojos y a varios barcos mercantes.

Se han puesto en libertad más de trescientos presos que los dirigentes marxistas tenían encarcelados, supervivientes de las horrendas matanzas llevadas a cabo en esta ciudad mártir.

En los frentes de Córdoba y Granada, el enemigo atacó en distintos puntos, siendo duramente castigado, sobre todo en Pinospuente y Limones.

En el frente de Lopera, el enemigo abandonó más de cien muertos.

En el ataque al pueblo de Villasequilla un grupo de doce falangistas, defendió y rechazó al enemigo, que atacaba a la estación, causandoles numerosas bajas y muertos.

Salamanca, 8 de febrero de 1937

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor
Francisco Martín Moreno.

Seis meses de experiencia roja

¡8 de Febrero de 1937! Las tropas victoriosas, tras una operación militar que ocupará lugar de honor en la historia de las gestas marciales de España, han penetrado en Málaga. Clarines, tambores, flamear bicolor de banderas. El entusiasmo llega a la apoteosis. El desfile triunfal logra apenas romper el cerco de la multitud que se abraza a sus libertadores, que los besa, que los estruja. ¡Viva España...! Los brazos se extienden en saludo de victoria y de paz. Mientras, huyen los cobardes, los traidores, los miserables que durante seis largos meses de tiranía marxista, cruel y sanguinaria, convirtieron la bella ciudad mediterránea en un infierno de luto y de terror.

Las tropas desfilan, los vivos ensordecen. La soberbia de los pabellones triunfales queda envuelta en el trueno áureo de las trompas rubinianas.

Pero... Allí está la Catedral despojada de sus glorias sacras, de sus tesoros artísticos, de sus imágenes veneradas que eran viveros de saetas en la maga solemnidad de las procesiones. La Catedral que, durante los seis meses de infame despotismo, estuvo convertida en vivienda del hampa roja; allí, bajo los arcaicas magníficas, ante los altares sagrados y escarnecidos se guisaron los festines diabólicos en aquéllos repugnantes; allí tuvieron escenario las orgías lúbricas donde los milicianos borrachos

PANADERIA

ITALIANA

GIOVANNI MACCA

Calle Sanlúcar nº 8

Teléfono 1991

REPARTO A DOMICILIO

TÁNGER

COMO SE HIZO EL AVANCE

Radio Nacional, 8. — (A las 23'30 horas.)

Nuestras columnas al avanzar han realizado verdaderos copos. Hubo alguna unidad que cogió más de setecientos prisioneros.

Como caso curioso podemos registrar que por lo rápido de nuestro avance, los rojos huían por las barracadas a coger los camiones que ellos creían propios, encontrándose con que eran los del Ejército español, cayendo, como vulgarmente se dice, en la ratonera.

Se han cogido muchas piezas de artillería y gran canti-

dieron rienda suelta a sus más brutales apetitos.

Los barrios malagueños de la Caleta y el Limonar, llenos antes de alegría, de sol y de flores, de rasgueos de guitarras y de gemir de coplas, arrasados, deshechos. A través de los muros destruidos de los hoteles esqueléticos, el cielo azul de Andalucía pone una púdica cortina avergonzada. Los mejores inmuebles de la calle Larios, del Parque de la Marina no son sino informes montones de escombros. Otros muestran sus fachadas ennegrecidas por el fuego. Los domicilios particulares han sido saqueados. Los hombres de bien que eran gloria y prez de la ilustre provincia han caído bajo el estampido cobarde de las pistolas asesinas. Familias enteras han sido quemadas vivas entre risotadas y blasfemias. Crímenes, robos violaciones... Estúpidas crueldades. El caballo de Atila ha dejado las huellas de sus cerriles y brutales pisadas. Los emblemas soviéticos han cumplido su siniestra misión destructora, negativa. La hoz ha segado vidas, tesoros, riqueza. El martillo ha hundido los clavos del odio, de la venganza y de la muerte.

Allí en fácil muestra de comprobación está el resultado de seis meses de dominación roja.

Señores extranjeros que os llamis representantes de la civilización occidental y que, con vuestras veleidades, entre esos escombros de edificios incendiados, bajo el luto eterno de Málaga la Mártir, tenéis el ejemplo siniestro de lo que con tanto ardor defendéis y amparáis...

dad de material, aun sin clasificar, y que por su número se tardará seis u ocho días en recoger, constituyendo el botín más importante de toda la campaña.

Parece que los dirigentes rojos, cobardes como siempre, tenían preparado para su huida un barco inglés, que salió ayer a la tarde, con su pabellón, camino de Cartagena.

El crucero «Cervera» lo detuvo, pero como se hallaba, al parecer, fuera de aguas jurisdiccionales se negó a ser registrado y es, casi seguro, que en ese barco huía el Comandante militar rojo.

El primero en entrar en Málaga fué el Comandante La Torre, jefe de la columna que salió de Torremolinos, el cual a las ocho y quince de la mañana, exactamente, y después de un combate en las afueras se apoderó de la ciudad, junto con las columnas del Norte, que entraron a las diez de la mañana.

El entusiasmo fué indescriptible, dentro de la población, donde se vitoreaba a España, a Franco, al General Queipo de Llano, al Ejército y a las milicias nacionales.

Una compañía de la Guardia civil cayó entera en nuestro poder.

Esta tarde se verificó un gran desfile en el que tomó parte toda la población en medio de un entusiasmo indescriptible.

El «Canalejas» y el «Cánovas» entraron en el muelle, a las diez de la mañana.

Ya se ha nombrado el gobernador militar de la plaza, que es el Coronel Borbón de la Torre, y también el gobernador civil, el alcalde y demás autoridades, pues el general Queipo de Llano quiere normalizar rápidamente la vida de la ciudad.

Los rojos, siguiendo su táctica destructora, han volado puentes y vías de ferrocarril y comunicaciones, que se construirán rápidamente.

También se ha tomado Alora, a la una y media de la tarde, por la columna que operaba en el valle de Abdalajis.

La columna de Mora Figueroa, ha llegado hasta Pizarra. En el puerto de las Pedrizas había fortificaciones de cemento con doble alambra que nuestras tropas pasaron después de haberlas batido la artillería.

El aeródromo de Churriana se halla en buen estado y para aprovecharse inmediatamente.

Una columna de trescientos hombres, mandados por un tal Burguete, que no se sabe si es hermano o hijo del general del mismo apellido, ha huido a la sierra.

Se ha cogido prisionero al jefe rojo de Fuengirola, que era un teniente retirado por la ley de Azaña.

Alrededor de la ocupación de Málaga

Ultimas noticias

Informes extranjeros

Dice *La Vigié Marocaine* en su número del 9 febrero: «Si como anuncian las noticias oficiales los elementos civiles de Málaga han abierto sus brazos al Ejército nacional, Málaga ha sido cruelmente castigada, pues antes de emprender su huida los milicianos comunistas, han arrasado todo a sangre y fuego. Nos atenemos a informaciones imparciales procedentes de fuentes británicas de Gibraltar.

Las horas que han precedido a la toma de Málaga han sido horas sangrientas que sucedían a una noche de espanto. Los soldados rojos han saqueado la ciudad. Han robado, incendiado, asesinado. Varios incendios han destruido durante horas enteras Torremolinos, la elegante plaza de Málaga, ofrece un desolador aspecto. Las hermosas villas han sido quemadas después de saquearlas los comunistas quienes han obligado a los desgraciados habitantes a participar, ayudándoles en su obra destructora. Fuengirola, situada en la costa a 23 kilómetros de Málaga también ha sido destrozada por las hordas marxistas antes de su evacuación. Un gran número de personas han sido quemadas vivas en sus propias casas.

Estas escenas de desolación y de rabia comunista han sido confirmadas por Radio Sevilla y otras estaciones nacionales.

Una fe, una patria, un caudillo

BODEGA Sanluqueña

CALLE BANCO PARIENTE, 58

VINOS Y LICORES de las mejores marcas.

Tapas a elegir

TÁNGER

SELLOS para Colecciones

Colecciones todos países desde 2 francos hasta 100.000 francos.

Especialidad: España, antiguos y modernos. — Servimos manco-listas.

Librería Hispano-Africana

Según sus bien informados amigos, la escuadra amapola, se baña en aguas de Málaga. Debe de venir de Buenos Aires, por que en la Argentina es donde dicen eso de: —Andate a bañar.

La primera misa en Málaga

Radio Sevilla, en su edición de las 8,30 de esta mañana, ha comunicado el hecho de la celebración de la primera misa en Málaga. La Radio dice que el celebrante fué el R. P. Campos S. J.

¿Y sabéis quien es este P. Campos? Pues el Rector del Colegio de Chamartin de la Rosa, en Madrid, por aquellos tristes días de la disolución de la Compañía de Jesús y la incautación del Colegio. El fué el primer sacerdote perseguido por Azaña y a consecuencia de ello recluido en prisión.

La actuación de nuestra Infantería

Noticias llegadas de Gibraltar aseguran que ha producido verdadera estupefacción en algunos elementos extranjeros que han presenciado el ataque, la actuación de la Infantería española que ha sido calificada como la mejor del mundo.

El corresponsal del periódico *Daily Mail* dice en su crónica: «La infantería nacionalista va hácia Málaga con la velocidad del viento».

CULPABLES

Ha sido detenido en Málaga un sujeto llamado Francisco Millan quien actuó como Presidente del Tribunal popular que condenó a muerte a 5.000 personas durante la dominación roja. También ha sido detenido un concejal llamado Muñoz Pugercive, que formó parte del mismo Tribunal

Cómo se engaña a los rojos

Un artículo memorable

Para que se vea de qué manera los periódicos rojos — abundando en el procedimiento seguido hasta ahora por todos los dirigentes marxistas — engañan a las infelices masas que les han creído hasta este momento, queremos dar a conocer a nuestros lectores un interesante hecho.

A la misma hora, aproximadamente, en que las tropas nacionalistas de España se habían adueñado de Málaga, ocasionando a los rojos una verdadera catástrofe en todos los órdenes, un periódico de Tánger, que no hemos de nombrar siquiera, bajo las siguientes grandes titulares: De Marbella no han pasado ni pasarán. — Málaga se ha convertido en el fuerte de las libertades españolas, decía lo siguiente, que reproducimos sin otro comentario:

Las radios facciosas en sus emisiones de ayer han lanzado a los cuatro vientos la noticia de un supuesto avance sobre Málaga, así como la ocupación de algunos pueblos de la provincia defendidos heroicamente por nuestros valientes milicianos. Nada de esto es cierto. De Marbella no han pasado ni podrán pasar, porque se opone a ello una barrera inexpugnable de bayonetas dispuestas a hundirse en el corazón de cuantos mercenarios lo intenten. Es cierto que se lucha, y que se lucha de una manera fantástica. Se lucha desde hace veinticuatro horas, pero los rebeldes no han adelantado ni un solo palmo de terreno, porque al solo anuncio de un movimiento de tropas rebeldes, en los sectores de Marbella, la población entera de Málaga se ha puesto en pié de guerra, convirtiéndose en el fuerte inexpugnable de las libertades del pueblo español.

Ya el enemigo va comprendiendo que el avance sobre Málaga es una aventura muy difícil, y saben asimismo que los malacitanos no tienen más que una consigna: no dejar pasar al ejército mercenario. No le asusta los continuos bombardeos aéreos de la aviación extranjera, ni las bombas lanzadas desde los buques piratas sobre objetivos no militares. Antes al contrario, se siente el deseo de luchar, de luchar con el enemigo hasta aplastarlo como baba asquerosa. En la mañana de hoy, aparecieron en el horizonte varios cazas que protegían a

Ultima hora

Motril y Arganda

De victoria en victoria, el ejército del Sur ha entrado en Motril, continuando su avance hacia levante. El del centro ocupa a villa de Arganda con lo que la carretera de Madrid a Valencia queda cortada por las fuerzas nacionales

dos bimotres y a dos monomotores rebeldes. Los nuestros se elevaron rápidamente y entablaron combate con ellos, logrando derribar a uno que cayó al mar, y los restantes se dieron a la fuga.

Por otra parte, el buque pirata «Canarias», cañoneó la carretera de Jaen a Málaga, no ocasionando víctima alguna y si algunos daños materiales de escasa consideración. Varios aparatos nuestros le arrojaron bombas de gran potencia que cayeron con precisión matemática sobre él, causándole averías de gran consideración, y obligándosele a que a toda máquina buscara refugio en puerto faccioso.

Por la costa de Málaga se han visto a los buques alemanes «Graf Spee» y «Kholm» dedicados a faenas que no han podido precisarse por la distancia en que se hallaban.

No conforme con el artículo que reproducimos arriba, «Democracia» publicó por la tarde una hojilla extraordinaria que algunos irreflexivos e ignorantes cometieron la inocentada de fijarla a las puertas de sus establecimientos.

La hoja publicada por «Democracia» decía lo siguiente, un día después de que nuestras tropas se hallaban en la ciudad de Málaga:

«La radio 2 F. P. de Vizcaya, a las 10,30 de hoy ha dicho que Málaga está y ha estado siempre en poder de la República. Que han atacado fuertemente los rebeldes por el sector de Mar-

bella con grandes contingentes alemanes e italianos — calumnia a todo trapo — avanzando algunos kilómetros — 62 nada más pero que en el puerto de Mijas han sufrido los facciosos una enorme derrota. ¡Viva el Gobierno del Frente Popular! ¡Muera Falange!»

Y, tranquilamente por semejante noticia (?) que a quien la redactó le constaba que era incierta, cobraba: «Democracia» DIEZ CENTIMOS, Es decir, lo de siempre, la explotación de las crédulas masas ignorantes.

No somos pacifistas. Jamás hemos dejado de declarar que sería absurdo, por parte del proletariado revolucionario, el renunciar a toda guerra que fuese útil para los intereses revolucionarios.
(Discurso de Lenin a los obreros rusos)

En la zona francesa

El armamento de los que huyen

Por el Cónsul rojo de Rabat, se gestiona la entrega al Gobierno de Valencia, del armamento de los huidos a Zona francesa, procedente de Isla Cristina (Huelva), Ifni y Protectorado español. Para hacerse cargo de dicho armamento se encuentra en Casablanca como delegado del Gobierno rojo, VALERIANO ENRIQUEZ ENRIQUEZ, maestro huido de Isla Cristina.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Casa Massaño

Director-Propietario: J. J. MUÑOZ MASSA

TÉLEFONO N° 2352

COLONIALES, VINOS Y LICORES ARTÍCULOS DE PRIMERA CALIDAD

SERVICIO A DOMICILIO

Calle Semmarin, 26 y 28 — TÁNGER — R. C. Tanger, número 103

ANEJO:

BAR-BIAN

Bar Americano único con instalación frigorífica ultramoderna. Bocadillos a todas horas — Especialidad en cervezas y Staut a presión

CAFÉ EXPRESS SOLAC

El Generalísimo

premia a los musulmanes de Tánger

S. A. I. Muley Hassan

otorga a los notables tangerinos, amigos de España, el ingreso en la orden de la Mehdauia

S. E. el Generalísimo Franco, Jefe del Estado, ante los deseos manifestados por nuestros amigos los musulmanes de Tánger, de felicitar y rendir homenaje a nuestro valeroso Ejército y al glorioso General Queipo de Llano, se ha dignado invitar a una comisión de los mismos para que, presididos por el Ministro de España, D. Juan Peche y Cabeza de Vaca, visiten la ciudad mártir de Málaga, y conozcan los horrores allí cometidos por los marxistas.

Al regresar por Sevilla, los notables musulmanes tangerinos serán recibidos por el Excmo Sr. General Jefe de los Ejércitos del Sur.

La expedición saldrá de Ceuta, con dirección a Málaga, en los primeros días de la semana entrante.

* * *

S. A. I. Muley Hassan ha otorgado el ingreso en la Orden de la Mehdauia a los notables musulmanes tangerinos que estuvieron recientemente en Tetuán.

La entrega de credenciales se hará públicamente en Tetuán el día solemne de la Hedía.

FUNERAL

Crespones de luto en el altar mayor. Tiemblan las llamas vacilantes de los cirios. Al pie del Altar, sobre el féretro, el rojo y gualda de la auténtica bandera española. Humo de incienso, cánticos litúrgicos. Solemnidad y tristeza en la Casa de Dios. La barba blanca, venerable, apostólica, del Obispo de Gallipolis y el uniforme marcial del Doctor Amieva, que representa oficialmente a España y al Generalísimo, Jefe de Estado. Camisas azules, boinas rojas, en grave severidad militar. En los primeros bancos, el Administrador de la zona de Tánger, monsieur Le Fur; el Administrador español Sr. Rutz; el Ministro de Portugal, Sr. Barjona; el Cónsul de Italia, Sr. Theodoli; y una enorme multitud reverente. Fuera, las campanas doblan a muerto. Sobre el ataúd un sable curvo, de la Marina de Guerra.

Mientras mis labios murmuraban una oración por el Caudillo que cayó en defensa de la Patria, mi espíritu se extasia y se admira. Es una nueva Española que nace en este funeral como una paradoja, alrededor del féretro, al resplandor tembloroso de los blandones, bajo los acordes de la música religiosa. El alma de Joaquín Miquel nos congrega, nos une, nos remonta y nos revela.

En la hora solemne hay una profecía grandiosa y magnífica. El acto es funeral y Te-Deum. La sangre generosa de Miquel que riega los surcos de la Patria oprimida, será río navegable a la carabela de su redención.

Por tres veces los Camisas Azules han extendido el bra-

ANTONIO S. MERINO

TEJIDOS

CONFECCIONES

MERGERIA

Y PERFUMERIA

CALLE FEZ Nº 11

TANGER

zo. ¡JOAQUIN MIQUEL! ¡PRESENTE! Después han desfilaro junto a las boinas rojas. Los pasos marciales han resonado bajo las bóvedas del templo. La multitud ha roto, un instante, el silencio litúrgico, ¡¡Arriba España!! Todos los corazones han vibrado de emoción.

El Héroe ha muerto. España renace junto al tûmulo funerario.

Boinas Rojas, Camisas Azules, soldados que sabéis vencer o morir por la Patria... ¡Viva España!

Gran Café - Restaurant

“ROMA”

Precio fijo y a la carta

Calle del Estatuto, 71

TANGER

Somos anti-rojos, anti-marxistas. Nos repugnan el robo, el asesinato la violación y el incendio.

Métodos rusos en España

El general Kleber — que manda a los rojos en Madrid — practica, como es natural, los métodos rusos.

He aquí lo que refiere un periódico de París:

«Cuando las tropas nacionalistas entraron en la zona de Puerta de Hierro, en los alrededores de Madrid, el general inspeccionaba las trincheras establecidas detras de la Casa de Campo.

—Retroceder es traicionar— dijo a su ayudante, otro ruso llamado Saknite.—¿Quién estaba encargado de la defensa de ese sector?

—Los dos batallones del comandante Navarro.

—¡Ah, sí... Pues bien. Hay que fusilar a uno de los defensores por cada cien. En cuanto a ese Navarro, yo me encargaré de él.

Pero Navarro acababa de desertar—hoy está en Francia—y de los dos mil hombres que él mandaba solo quedaron... 57.

Sin embargo, para complacer al general, Saknite hizo fusilar a once.

—0—

En Madrid, cuando se tuvo la seguridad de que ya no era posible defender los Mataderos municipales, fueron encarcelados provisionalmente los sospechosos, y el general Kleber tomó una singular decisión: libertar a las mujeres—pero para entregarlas a los milicianos—evacuar los hombres válidos y ejecutar a los enfermos y viejos.

El general ruso explicaba su pensamiento en la siguiente forma:

—En periodo de guerra civil las mujeres, los viejos y los lisiados, no constituyen moneda de cambio importante. Solo los hombres sanos son buenos rehenes.

En China—añade Kleber—colocábamos a las mujeres delante del ganado. Pero aquí, en Madrid, una medida semejante, que no es más bárbara que otras, provocaría infinitas complicaciones. Por lo menos, no se comprendería que la vida del ganado, para alimentar a los milicianos, es más preciosa que la de una mujer.

El Generalísimo en el sector de Madrid

El día 2 del corriente, y como es costumbre en él sin previo aviso, el Jefe del Estado Español General Franco, visitó el Sector izquierdo de la división reforzada que actúa sobre Madrid. El General Franco empezó su visita por las Rozas continuando hasta Pozuelo y Aravaca, realizando, según es habitual en él, un minucioso reconocimiento del terreno y de los servicios en los lugares del triunfo, haciéndose explicar todo y examinando el lugar en donde se encontraban formidablemente atrinchera- das, las brigadas internacionales que defienden Madrid y donde sufrieron éstas terrible derrota.

En todas partes, fué recibido con enorme entusiasmo acompañado de los Jefes y oficiales de la división reforzada y felicitando a los soldados que se habían distinguido en la operación. Al paso del Generalísimo, el entusiasmo llegó al paroxismo, siendo muchos los legionarios que extendían sus capotes bajo los pies de Franco, mientras otros desembarazaban el terreno y los más formaban una alfombra con sus mantas de abrigo sobre el suelo. Este encendido entusiasmo fué comentado por el Generalísimo encomiásticamente. Visitó después los hospitales de sangre donde el entusiasmo subió de punto, sosteniendo larga y cariñosa conversación con los Jefes de las columnas a los que felicitó por el resultado felicísimo de las últimas operaciones y por el estado de espíritu actual. Recorrió poblados y ciudades de retaguardia en medio de un entusiasmo desbordante y de constantes gritos de ¡Viva el Sal-

Después de una visita a la España roja

Según se sabe por la prensa diaria, una comisión de diputados radicales-socialistas de Francia ha estado unos días en el territorio de la España roja, realizando una visita, que como la anterior de los diputados ingleses, no ha sido lo halagüeña que los rojos esperaban.

He aquí una síntesis del luminoso informe que dichos diputados han leído ante la Cámara de su país, informe que, como verán los lectores, tiene una importancia extraordinaria, no ya por los conceptos que en él se expresan, pero también por lo que ello pudiera significar en cuanto a ulteriores actitudes:

«Hemos ido a la España del Gobierno de la República, a la España en armas contra el fascismo insano. Hemos de declararlo: venimos desilusionados y confundidos. No hay Gobierno. Hay ficciones. En Cataluña no manda la democracia catalana, ni la Generalidad. Mandan los sindicatos arbitrariamente.

En el resto del territorio de la República Española hay una ficción de Gobierno en Valencia donde están incrustadas todas las tendencias. La F. A. I. se impone por violencia y el terror.

Aquello se ha perdido, no hay nada que hacer. Aquello se disuelve en la anarquía más espantosa. Por encima de las concomitancias entre los Frentes Populares español y francés, tenemos que decir que de ningún modo podemos tener contacto con eso, que sería la caída vertical del prestigio francés.

No esperamos que estrechéis la mano de los rebeldes, pero impelidos por la realidad del momento, preferiríamos tratar con Franco, que es el orden, la seriedad y la disciplina, que no con las pandillas irresponsables y anárquicas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

vador de España!. Regresó emocionado a Salamanca por el entusiasmo puesto de manifiesto por la División Monstruo que sitia Madrid.

El Generalísimo manifestó: «Cuando se dispone de Generales, Jefes, Oficiales y Soldados como éstos, la VICTORIA ES SEGURA Y HOY MAS QUE NUNCA DIGO QUE SERA NUESTRA.

Crónica del movimiento salvador de España

El día 17 de Julio. — Comienza el glorioso movimiento nacional en la zona del Protectorado español en Marruecos. Solana en Melilla, Tella en Tahuíma, la Bandera de Castejón en Tetuán y la unión al movimiento de los Regulares. Rápidamente se dominan los escasos focos contrarios. La escuadra se une al movimiento. El «Churruca» pasa a Cádiz un Tabor de regulares.

La sublevación de la marina y clases de los barcos, marca la primera dificultad en este movimiento redentor. Ello no arredra al Caudillo de España que se apresta a hacer el traslado a la Península de las fuerzas de Africa unidas al movimiento.

Mientras, Queipo, en Sevilla, y Mola, en Navarra, provocan el levantamiento en ambas regiones. Lo mismo hace Cabanellas en Aragón.

Córdoba y Granada se unen al movimiento, lo mismo que Galicia.

Mes de Agosto. — La columna Mola avanza sobre Madrid: Burgos, Palencia, Valladolid, León, Zamora, Salamanca, Vitoria, Logroño, en poder del Ejército nacional. Después, todas las provincias gallegas. Columna gallega sobre Asturias, Paso del Estrecho de un convoy de 2.000 hombres y material.

Pacificación de Sevilla. Conquista de Andalucía pueblo a pueblo. Castejón, facultad política y maniobrero. Sevilla, Utrera, Carmona, Sanlúcar la Mayor, Aznalcóllar, Aznalcázar Río. Alcalá de Guadaíra, Morón, El Arahál, Castilleja de Guzmán, Valencina, Osuna, Estepa, Ecija. — Raya del Guadalquivir: Cantillana, Villanueva de las Minas, Lora del Río, Palma del Río, Puebla de los Infantes, Posadas y Almodóvar del Río en Córdoba.

En el Sur de la provincia: La Rambla, Montalban, Montilla,

Lucena, Rute, Cabra, Nueva Cartella, Baena, Doña Mencía, Fuente Tojas, Alcalá la Real y Charilla en Jaen. Provincia de Granada: Montefrío, Moclin, enlace de Sevilla y Córdoba con Granadá, realizado por el general Varela; conquista de Antequera, Archidona, Loja y Bobadilla. Más tarde Ronda y línea férrea de Bobadilla a Algeciras. Norte de Sevilla: El Pedroso, Cazalla de la Sierra y Constantina.

En fin de Julio, Lora de Estepa, La Roda de Andalucía-Pedreña, Cúber, Casariche, Herrera y Puente Genil.

La columna de Madrid. — Constitución de la columna de Madrid.

Salida de Sevilla el 3 de Agosto. Castejón a vanguardia y después las columnas de los tenientes coroneles Asensio Cabanellas de regulares. Tella Cantos de la 1ª legión y Yagüe de la 2ª legión.

Marcha de Sevilla a Badajoz por Mérida (275 kilómetros); conquista de El Real de la Jara, Monasterio, Llerena, Fuente de Cantos, Zafra, Los Santos, Fuente del Maestre, Villafranca de los Barros, Almendralejo, Torremejía, Talavera la Real y BADAJOZ, plaza fuerte fronteriza de Portugal y amurallada, a pesar de la resistencia encarnizada de los rojos. Se hace con esto la unión del ejército del Sur con el del Norte. En Sevilla y demás ciudades se iza la bandera nacional.

Toma de Talavera: 3 de Septiembre.

Mientras Yagüe queda en Badajoz, conquistando palmo a palmo la provincia, cayeron en nuestro poder sucesivamente, Fregenal de la Sierra, Jerez de los Caballeros, Villanueva del Fresno, Alconchel, Nogales, Barcarrota, Valverde de Leganés, Olivenza, Alburquerque, Puebla de Ovando y otros muchos pueblos; las demás columnas prosiguen su avance hacia

Oropesa ocupando Trujillo, Logrosan, Guadalupe, donde se deshizo la columna fantasma del capitán Uribarri, Puerto del Miravete, Almaraz. Belvis de Monroy, Millanes, Valdehúncar, Peraleda de la Mata, Berrocalejo, Guadalperal, El Gordo, Calzada de Oropesa, Lagartera, Puente del Arzobispo, Torrico, Valdeverdejos y Oropesa el 30 es decir 16 días, una marcha de 225 km, desde Badajoz, y en esos días pacificada además la provincia de Badajoz, tarea gigantesca. Torralba de Oropesa y Talavera que se toma el día 8 de Septiembre.

Las columnas de Mola que avanzaban desde Navarra ocuparon la Sierra de Guadarrama y Somosierra.

Mientras tanto, se ocupó Huelva y más tarde toda la región minera de Río Tinto y pueblos de la provincia de Huelva hasta la raya de Portugal, especialmente Zalamea la Real y al Norte de la provincia, Santa Ana la Real, Jabugo, Almonaster, Cortegana, Aroche, Rosal de la Frontera, Aracena, Cortelazor, Cumbres Mayores, Cumbres de en Medio, Cumbres de San Bartolomé y Encinasola.

Atrocidades de los rojos.

En todos ellos, así como en todos los de las provincias andaluzas, los rojos habían cometido espantosos asesinatos, empleando los medios más crueles de tortura; habían destruido o incendiado todas las iglesias y conventos, no perdonando la vida a ningún sacerdote, monja o fraile. Se habían profanado sepulturas, asaltado bancos y domicilios particulares y violado a la casi totalidad de las mujeres.

En tanto, un puñado de héroes defendía el Alcázar de Toledo y otro se encerraba en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, en la provincia de Jaen. Los rojos hacían un desembarco en Mallorca que terminó con la huida más vergonzosa que registra la historia y el abandono de una formidable cantidad de material de guerra.

Frente de Guadalajara. — **Toma de Sigüenza.** — La toma de Talavera de la Reina, que señala una de las acciones más brillantes de nuestro ejército, tuvo lugar el 3 de septiembre, cuatro días después de la de Oropesa; mientras tanto, nuestras gloriosas fuerzas atacaban Irun que se defendía eficazmente merced a la formidable ayuda que recibía por los puentes internacionales; esto no obstante, caía en nuestro poder el fuerte San Marcial, campo atrincherado, lleno de nidos de ametralladoras, cuaja-

J DE LA R
O Constructor O
S Plaza de Francia S
É TANGER A

do de alambreadas metálicas y cuya toma constituyó uno de los más brillantes hechos de armas de la campaña

En todo este tiempo Teruel y Huesca se defendían bravamente de los ataques de las 12 columnas catalanas que se estrellaron contra la bravura de los defensores.

El día 4 de septiembre, caía Irun y el 6 Fuenterrabía.

Nuestras columnas marcharon sobre San Sebastián que se rendía el 13 del mismo mes. Continuó el avance hacia Bilbao, tomando en pocas acciones los pueblos de Orío, Zumaya, Deva, Azpeitia, Elgoibar, Azcoitia, Vergara, Mondragón, Orduña y por la costa, Motrico, Ondarroa y Lequeito, quedando así formado un círculo de hierro alrededor de Bilbao que era bombardeado frecuentemente por nuestras fuerzas de aviación.

En la provincia de Córdoba, se llevaban también gloriosamente a cabo operaciones que tenían por finalidad apoderarse del importante núcleo minero de Peñarroya, tomándose sucesivamente los pueblos de Azuaga y Fuenteovejuna y por la parte de Córdoba los de Villaviciosa, Villaharta, Espiel, Bélmez, Pueblo Nuevo de Terrible y finalmente Peñarroya.

Entre el 3 de septiembre que cayó Talavera y el 21 que cayó Maqueda, en la carretera de Extremadura directa a Madrid, las fuerzas nacionales se extendieron por todo el Valle del Tiétar, haciendo la unión con las fuerzas procedentes de Avila en Arenas de San Pedro y Monbeltrán y conquistando infi-

«Delicias» del comunismo

COLECTIVIZACION

A consecuencia de la colectivización en Rusia — dice Trotzky en su última obra «La revolución traicionada» — las existencias en ganado caballar descendieron de 34,5 millones en 1929 a 15,6 en 1934, o sea un 55 por 100 menos. El ganado vacuno bajó de 30,7 millones a 19,5, un 40 por 100 menos. El ganado de cerda un 55 por 100 menos y el lanar un 66 por 100.

Las pérdidas en hombres — no solo de hambre y frío, sino también a causa de la represión — no fueron registradas con tanta exactitud, pero también se cifran en millones.

Semejante perspectiva es la que reservaban los rojos españoles a nuestra Patria, de no haber surgido el movimiento liberador de Franco.

nidad de pueblos en toda esa Zona, entre ellos: Cervera, Marrupe, Hinojosa de San Vicente, La Iglesuela, Santa Cruz del Valle, Piedralabes, Sotillo de la Adrada y otros.

La toma de Maqueda constituyó un formidable hecho de armas; el enemigo estaba fuertemente atrincherado con cuatro líneas de trincheras y muchas alambreadas metálicas nidos de ametralladoras y cañones, de hormigón armado, dirigidos por el general Masquelet, genio de obras ingeniería en fortificación; estos atrincheramientos fueron visitados, como los de Santa Cruz de Retamar, por el coronel Asensio y eran considerados como inexpugnables. A pesar de ello, cayeron fácilmente en nuestro poder. Con ello, llegaron nuestras fuerzas al enlace de carreteras de Maqueda a Avila por San Martín de Valdeiglesias y Cebreros de Maqueda a Toledo por Torrijos y los Nacionales, que habían tomado Escalona el día 21 de septiembre, tomaron Torrijos el día 22 y en una marcha de relámpago conquistaron Toledo el día 27 liberando así a los gloriosos defensores del Alcázar.

Vinos & Cognacs

Pedro Domecq & C^o

Los más afamados durante dos siglos

Agentes:

Saccone & Speed Ltd.

TANGER

= Freddy's Embassy Club =

Gran orquesta

Atracciones

Bar americano

--- TANGER ---

